

Уъмрин дережа за ап1уз!

# Табасарандин сел



Табасаран райондин  
жаммяльтлугъдинна - политикайин газат



Голос  
Табасарана

№ 30 (1022) Жвуми, 6-пи авгъуст, 2021-пи йис (2001-пи йисан 5-пи майданмина удубч1вура)

Тебрик ап1уб

## Тикилишчийин Йигъахъди!

Гъюрматлу ватанагъльий-  
ир!

Гъярисан авгъуст вазлин  
къюдпи элгъет йигъан ихъ  
улькейиъ тикилишчийин  
пишекарвалин Йигъ къайд  
ап1ура. Думу машквар  
ццийин йисан 8-пи авгъуст-  
дин алабхъура. Тики-  
лишчивалин цирклиъ ихъ  
улькейиъ, гъадму гъясаб-  
наан ихъ райондира гизаф  
ватандашар лихура. Тики-  
лишчивалин ихъ улькейиъ  
5 миллиоント1ан зина агъ-  
лайр машгъул ву. Гъаддиз  
думу машквар вари улькей-  
иъ яркъуди къайд ап1ура.  
Тикилишчийин пишнейн  
эгъемият гъарсар касдиз ах-  
хюб ву. Ухъу дъенайи хулар,  
ухъу мутмийр гъадагъру  
туканар, ухъу лихурдай фаб-  
рикар, заводар, карханийр  
ва имбудар вари - мураг  
тикилишчиири дивдар ву.  
Дуарин зегъметнан къимат  
дап1ну ккудубк1уз шулдар,  
гъаз гъапиш вари тикилиш-  
чар гъаддари дивра.

Гъюрматлу тикилиш-  
чий, пишекарвалин машк-  
врахъди тебрик ап1ури,  
учвуз мюгъкам саъвал,  
ляхниъ хъуркувалар, хи-  
зандин хушбаҳтвал ккун  
ап1урза.

«Табасаран район»  
МР-ин Глава  
М.С. КЪУРБАНОВ.

ДАССР-ин 100 йис хъназ

## Варж йис хъпан юбилей къайд гъап1ну

Саб уъмрин варж йис.  
Му гизаф вуйин даршсан  
ц1иб? Шаксузи, гизафда-  
ри дициб уъмрикан фикир-  
къян ап1удар, хъа бязида-  
риз думу уъмрин анжак саб  
пай ву. Ахюб вушра, саб  
пай. Улихънаси, яни июлин  
садди ихъ райондин Пи-  
лигъ гъулан агъали Периха-  
нум Ильясовай учв бабкан  
духъну саб айсир хъувалин  
юбилей къайд гъап1ну. Чан

(Аххир 2-пи машина).

Цци июлин 29-ди ихъ  
райондин Сиртич гъулан  
жаммяльтдин сходгъахъну.  
Сходдъи саб месэла айи:  
гъулан кевшанар гъулан  
жаммяльтди ишлетмиш  
ап1увал. Сходдъи гъулан  
жаммяльт1ан савайи, РД  
- ѹин Халкъдин Собра-  
ниейин депутат Алавудин  
Мирзабалаев, «Табасаран  
район» МР - ѹин Глава Мя-  
гъяджан Къурбанов к1улий  
ади, райондин жюрбекюр  
идарийирин жавабдар вак-  
илариикан ибарат вуйи  
ахъю делегация иштирак  
гъабхъну. Сход ачмиш  
ап1ури, «Сиртич гъул»  
СП - ѹин глава Альбадулла  
Усмановди сходдъи гъял  
дап1ну ккуни месэл-  
лийрикан жикъиди гъап-  
ниий ва гъаруриз, чпиз  
гаф туvigан, му месэлай-  
и гъякъынаан чпин фи-  
крар пуб ккун гъап1ний.

Сифте улхуз гаф гъулан  
агъсакъал, чан гъанажагъ-  
лу уъмур гъулан мишиш-  
дин цирклиъ лихури гъахъи  
Мирзабег Идаятовдиз тув-  
ниий. Дугъу гъамци гъап-

ниий: «Гъюрматлу дуфнайи

хълар, жаммяйт! Саризра

жиниб дар, Сиртич гъулахъ

девлетлу кевшанар хъа. Му

гъулан кевшанар улихъдин

девриъ колхоздин, хъасин

совхоздин дахилнаъди иш-

летмиш ап1ури, хайлин

гъазанжар гъадагъуйи. «Та-

басаранский» совхоз гъяра-  
катнаъ айиган, гъулан ми  
- мидарди вари агълайр  
думу совхоздъи лихуи. Со-  
вхоздиан стипендия туври,  
улькейин жюрбекюр заан  
урхуз заведенийириз урхуз  
баяр - шубар гъауий. Ду-  
мутланна савайи, совхоз-  
дин пулин дақъатарихъ саб  
- швнуб хизандиз яшай-

ишдин хулар, социалин ва  
жара тикилишар тикиши  
гъап1ний. Саб гафниинди,  
ич совхоз райондин девлет-  
лу совхозарикан саб вуйи.  
Совет улькё гъадабгъну, дидихъди  
сабси гъулан мишишатдин  
цирклил ккадабхъуз  
хъюбгъну.

(Аххир 3-пи машина).

## Саб гафнахъна гъафундар



В минувшие выходные  
был подписан «Договор  
о дружбе и сотрудничес-  
тве» между сельским  
поселением «сельсовет  
Марагинский» и Комсо-  
мольским сельским поселе-  
нием Кировского района  
Республики Северная  
Осетия- Алания.

Событие было при-  
урочено к отмечаемому 30  
июля Международному  
дню дружбы, празднику,  
направленному на искоре-  
нение человеческой враж-  
ды, ксенофобии, разного  
рода конфликтов на наци-  
ональной или религиозной  
почве. Весьма символично,  
что именно советский  
интернационализм стал  
фундаментом, на котором  
и оказалось в итоге подпи-  
сано Соглашение о дружбе  
и сотрудничестве сел, на-  
ходящихся в разных респу-  
бликах Северного Кавказа.

В свое время известный

## Дружить селами



в районе общественный  
и хозяйственный деятель,  
уроженец селения Марага  
Кумалат Кумалатов, ныне  
председатель комитета в  
Общественной палате рай-  
она, учился в Горном сель-

скохозяйственном институ-  
те в городе Орджоникидзе.  
Там же получали знания и  
Алла Льянова, ныне Пред-  
седатель Общественной  
палаты Кировского района  
РСО- Алания. Несмотря на

время и расстояние, свя-  
зи они не теряли и итогом  
дружбы стало достигнутое  
соглашение о подписании  
«Договора дружбы и со-  
трудничества» между села-  
(Окончание на 2 стр.)

# Варж йис хъпан юбилей къайд гъап1ну

(Эвсл 1-пи машна).

аъхю яшназ дилигди, яшлу дишағыли жаарин кюмек дарди лицуру, чан фагьмиш ими. Яшамиш хъуз айи чан гъяракатни инди думу имбудариз нумуна ву.

Периханум Ильясова 1921-пи йисан Пилигъ гъула юн нежбрин хизандит бабан гъахын. Дуарин хизандит миржир биц1ир аий: йирхур бай ва къюр риш. 1920-пи -1930-пи йисар ихъ уълкейин уъмрич читиндар гъахын. Баяр-шубар лап биц1иди имиди ляхин дубгъуз мажбур вуйи. Гъаци гъабхын Периханум Ражабовнайин. Аъхю хизан уъбхбан бадали, айир-бабариз кюмек вуди, баяр-шубарира чипхъан шлу, чин хил'ан удуқъу зегъмет зигнуну ккундий. Хъасин, колхозар тикиш гъап1иган, думу Пилигъ гъула юн аий Калининдин чвурнахъ хайи колхоздит лихуз хъюгъру. Хъа колхозар фици тикиш ап1ури гъахынуш, Периханум Ильясовайиз к1ваинди имии. Жигъил риш, думу колхоздин малдарвалин фермайин лихуз хъюгъру.

Ич гюрюшмидит Периханум Ильясовай Ватандин Аъхю дядвин йисарра к1ваин гъап1ний.

-Дяви ккебгъайиз улихъна, йиз къюр гъардаш эвлениши духнайиз. Аъхюнур гъардаш Рашиддиз 1940-пи йисан Уъру Армийиз гъуллугъназ дих гъап1ний. Ватандин Аъхю дяви ккебгъбан гъякъанаан хабар узуз аъхюдарикан гъеебхъниизуз. Гъелбетда, вари аъгалайири думу хабар пашманвалинди къабул гъап1ний. Амма к1улар сарира ис гъап1ундар. Агъалайири фронтдит айидариз кюмек ап1ури гъахын. Жилар дядвид душнайиган, дуарин иишв'ин дишағълийир дийигъну. Ич гъулан агъалайири фронтдит айидариз ат1нар, элжгар ургъури, мани палтар гъязур ап1ури, йикк, муртыйр ва жара сурсатар гъязур ап1ури, хътаури гъахын. Хярар-хут1ларъ лихурайдар гизафси яшлу жилар, живанар, жигъил шубар ва хупар шуйи, дуарин иицарихъди хут1лар хъауайи, фермайихъна хъарариан ук1 зигуи, ийгъ-иишв дарпиди игнар



ургуйи, гадар ва жара ляхнап ап1уи. Варит1ан читинуб, йиз фикриан, ип1уз гъубк1ну уъл адрувал вуйи. Дядвин йисарин адмийиз гъич саб вахтнара ук1ан аш, дидик кабхъуз сац1иб хюйихъ рассувал, касибвал гъархидар., - гъапний Периханум Ильясовай. Шаксузди, дядвин вахтнан вари читинвалар дугъура чаин гъис гъап1ну.

Дядвин вахтнан къяляхъра Периханум Ильясовай чан уъмур гъулан мишишдихъди аълакъалу дап1най. Хизан дугъури Пилигъ гъулан аъгъали Рамазан Ильясовдихъди албагний. Дуариз хъур велед гъахын: шубур бай ва къюр риш. Дуар чин хизанарихъди уълкейин жюрбекюри иишварий яшамиш шула. Хъа учв биц1исир бай Эйваздихъди ва швуш Аминатдихъди Пилигъ гъула юн аъгъали Шафи Мирзаевди. -Асас вуди чахъди яшамиш шулайи Эйваздин ва Аминатдин терефнаан.

Дугъридан, Периханум Ильясовай чан уъмри аъхю вахт бисура. Революцияин къяляхъ ва Ватандин Аъхю дядвин йисар, дядви хараб дап1най уълке жанлу ап1бан, перестройкайин ва дидин къяляхъна вуйи йисар -гъамар вари ккадауб дугъаз къисмат гъабхъну.

Гъийин вахтнакан улхури, Периханум Ильясовай гъапнийки, шаксузди, гъийин девир ва улихъдин вахтар чиб-чилик ттевуз-къан шулдар. Гъи халкъдиз рягътвалар гизаф дуҳъна.

«Гъйт, ихъ веледарин гележек хъана ужуб ибши!» - гъапний дугъури чи гюрюшишдин аъхир.

Узура Периханум Ильясова 100-иис хъпан юбилейихъди тебрик, дугъаз гъозимбу вахтнара мюгъкам сагъвал ккун ап1урза!

**Айбулмажид  
РАШИДОВ.**

**Шикли:** Периханум Ильясова чан бай Эйваздихъди ва швуш Аминатдихъди.

Автори гъиву шикил.

(Начало на 1 стр.).  
ми Марага и Комсомольское.  
Для подписания договора из села Комсомольское приехала целая делегация, в которую входили глава поселения Валерий Авловых, сама Алла Льянова, председатель ТОС «Дашкоф» Руслан Габоев, директор школы села Марина Кобесова.

Официальное подписование договора состоялось в селении Марага, где гости из Северной Осетии посетили достопримечательности села, школу, для которой привезли подарки, пообщались с местными жителями. Побывали они на самых известных исторических и культурных памятниках

района.

В рамках поездки была организована встреча с заместителем главы администрации района Зауром Мусаевым, который с интересом ознакомился с системой муниципального управления села Комсомольское. Тем более, что в этом плане им есть чем

гордиться- в прошлом году поселение Комсомольское стало призером Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Обеспечение эффективной обратной связи с жителями муниципалитета...»

«Соглашения о дружбе, которые заключают входя-

## Хайлинси артухъ дап1на

гъадабгъиши, ихъ уълкейи гъярабгъю ва удар жюрейин 51 миллион долларин (2019 - пи йисант1ан 33 процент артухъди) кофе масу тувшу, хъа кппикъру кофе ва дидин бинайи гъязур гъап1у продукция масу тувшаб 194 миллион доллар (2019 - пи йисант1ан 52 процент артухъди) гъязанмиш гъап1ну. Мисалназ, Белоруссияиз кофе масу тувшувал 19 агъзур тонндиҳиҳна, 83 миллион долларин (79 процент артухъди), Къазахстандиз 7,2 агъзур тонн (8,3 процент артухъ) 32 миллион долларин, Украинаиз 3,5 агъзур тонн (23 процент артухъди) 30 миллион долла-

рин гъязанжар гъадагъну. Ихъ уълкейиан кофе ярхла уълкайрира гизаф масу гъадабгъуру. Мисалназ, Израили 12 миллион долларин (21 процент артухъди), США - ии 8,3 миллион долларин (94 ражари артухъди), Турцияиз 3,5 миллион долларин (6 ражари артухъди) ва жарадар.

Ккудубшу йисан чай масу тувшувалин ихъ уълкейи 106 миллион доллар (2,1 процент артухъди) гъязанмиш гъап1ну. Варит1ан гизаф 3,1 агъзур тонн, 17 миллион долларин (19 процент артухъди) чру чай масу тувшу. Экспортдиз 89 миллион долларин, 17 агъзур тонн (1 процент артухъди) к1ару чай масу тувшу.

Асас муштарийр Белорусь, Къазахстан, Украина, Израиль, Катар, Латвия ва Германия ву. Ккудубшу йисан Белоруссияиз 28 миллион долларин 5,1 агъзур тонн (6,3 процент артухъди), Къазахстандиз 17 миллион долларин 4,5 агъзур тонн (2 процент артухъди), Украинаиз 15 миллион долларин 2,5 агъзур тонн (7 процент артухъди), Израили 3 миллион долларин (0,2 процент артухъди), Катари 2,9 миллион долларин (16 процент артухъди), Латвияиз 2,8 миллион долларин (2,9 процент артухъди), Германияиз 2,5 миллион долларин (7,9 процент артухъди) чай масу гъадабгъну.

(СМИ – йиан).

## Дружить селами

ющие в различные субъекты страны муниципальные образования обогащают их во всех областях- культурном, экономическом, духовном. Это позволяет перенять то лучшее, что есть у наших друзей и самим стать лучше»,- прокомментировал Заур Мусаев.

**А. ИСАЕВ.**

**Фото Н. РАГИМОВА.**





# Кто такой шейх Хайдар (Гайдар) и где он похоронен

**«Самосознание – трудное и медленное дело, венчающее работу человека или народа над самим собой».**

**В.О. Ключевский.**

Неоднократно в моих статьях подчеркиваю, что отдельные представители нашего народа проявляют интерес к прошлому Табасарана. Пишут статьи, призывают изучать историю Табасарана, даже не прочитав, не ознакомившись с давно опубликованными трудами, в которых более полве-ка тому назад освещены те или иные вопросы истории народа. Изданы книги под названием история села, а в них освещена не история села, а лишь перечисляются названия тухумов, занятия жителей.

Написание статьи, тем более книги на историческую тему – это огромный титанический труд, большая ответственность, требующие знание источников и литературы.

История создается и развивается лишь теми, кто десятилетиями полностью посвящает себя познанию и поискам истины, а не всячими случайными «любителями» рассуждать о прошлом. Работа исследователя не знает выходных, творческий процесс идет постоянно.

Доверие общества к истории и историкам поколеблено из – за частых конъюнктурных переоценок. Старые фальсификации, сменяющиеся новой ложью, - как писал академик Ю.С. Поляков, - заставляют хромать на обе ноги не только науку, но и общество.

Стремление к исторической объективности, добротность материала и способов его обработки – необходимые и важнейшие принципы работы историка, от которых не может быть отступлений. Интерес к истории возрос. Правда, поле для этого роста часто не обработано, и на целине малой гуманитарной культуры пробиваются развесистые сорняки домыслов и произвольных интерпретаций, легковестных сенсаций. Противостоять этому можно только долгой разъяснительной работой, в основе которой лежит принцип историзма, критика источников, комплексный анализ, четкое отделение точно установленного от предполагаемого, отказ от произвольных характери-

стик и оценок.

В статье «Изучить прошлое ради будущего» («Табасарандин нурар», 18 декабря 2020 г.) А. Гаджимирзаев пишет, что «Табасаран мало изучен во всех отношениях». Но надо отметить, что история Табасарана достаточно полно освещена в моих монографиях и статьях. Правда то, что, когда некоторые авторы пишут свои статьи на исторические темы, они не знают труды, в которых освещена история Табасарана. Поэтому всем тем, кто интересуется вопросами исторического прошлого табасаранского народа, прежде чем писать статьи, необходимо прочитать книги, статьи, в которых освещены эти темы.

Вопросу борьбы табасаранского народа против сефевидов посвящены страницы моего труда (см. М. Р. Гасанов «Очерки истории Табасарана». Махачкала, 1994. с. 124-125). Эта работа написана на основе всех доступных источников и имеющейся исторической литературы, также архивных и полевых материалов. Самому мне говорить о своих трудах не очень удобно, к сожалению, приходится, потому что те авторы, которые пишут статьи на исторические темы Табасарана, не знают или делают вид, что не знают или не хотят их знать. Так поступают почти все эти авторы статей, книг о прошлом нашего народа. Ссылаясь на труды того или иного исследователя, авторы показывают свою осведомленность об имеющейся литературе по тому или иному вопросу.

В первой половине XV в. табасаранскому народу пришлось вести борьбу против походов, совершенных первыми сефевидами. Шейх Сефи-ад-Дин, будучи религиозным мюриди (учителем), пользовался огромным авторитетом и беспрекословной властью среди многочисленных послушников. Влияние сефевидов распространялось на обширную территорию, включающую Азербайджан, Малую Азию, Фарс, Ирак и др.

Сефевидское государство называлось также Кызылбашским («Кызыл-бashi»), т. е. «красноголовые». Это прозвище сефевиды получили из-за головного убора, украшенного 12 пурпурными полосами. Официальной религией сефеви-

дов был шиизм.

В деле возвышения и усиления Сефевидского государства значительную роль сыграли шейх Джунейд (1447-1460 гг.) и шейх Хайдар (Гайдар) (1460-1488гг.), которые, манипулируя шиитскими лозунгами, умело используя противоречия между государствами Кара-Коюнлу и Ак-Коюнлу, добивались политического усиления. Причём возвышение сефевидов сопровождалось и походами против неверных, захватом богатой добычи и большого числа пленных.

Первые захватнические войны сефевидов в Дагестане связаны с именами известных шейхов Джунейда и Хайдара. Они под лозунгами «борьбы за веру» совершили грабительские походы на Дагестан, уводя пленников, которых затем продавали на невольничих рынках. Джунейд, собрав огромное войско, устремился на Ширван и Дагестан под видом ведения священной войны. Правитель Ширвана Халилуллах I выступил против Джунейда. В 1460г. на берегу Самура произошла битва, в которой шейх Джунейд и его отряд были разбиты и вынуждены были отступить.

Шейх Хайдар по примеру отца продолжил захватнические войны против горцев во имя ислама. По данным источников, одна из битв состоялась на территории Табасарана в 1488 году.

О битве, состоявшейся между табасаранами и войсками шейх Хайдара, А. Гаджимирзаев пишет: «В Табасаране, недалеко от села Марага есть местность под названием «Шихгайдар» (Шихгъайдар). Там в XV веке произошло сражение между полчищами Ирана и жителями Табасарана, в котором был убит полководец шейх Гайдар. Его похоронили в Тините. Через много лет, по решению иранского правительства, останки Шихгайдара увезли на родину».

По данным источников и содержащимися в исторической литературе сведениям, сражение произошло на левом берегу Рубаса. Враждебные войска «начали такой бой, от пламени которого, как сказано в источнике, жизнь многих друзей и врагов сгорела». Сефевиды потерпели поражение, шейх Хайдар был убит и похоронен в Табасаране.

Известный учёный.

**Наша история**

## О профилактике экстремистских и террористических проявлений

Администрация МО СП «сельсовет Хучнинский» совместно с уполномоченными участковыми полиции, общественного совета сельской администрации, директоров школ и добровольной народной дружиной проводят определенную работу по предупреждению террористических и экстремистских проявлений на территории сельского поселения.

В образовательных учреждениях и на сельских сходах сел Ягдыг, Цуртиль, Акка и Хучни совместно с имамами мечетей и уполномоченными участковыми полиции систематически проводятся мероприятия по противодействию идеологии экстремизма и терроризма.

На базе общеобразовательных школ сельского поселения с участием представителей религиозных и общественных организаций регулярно проводятся воспитательные и культурно-просветительские мероприятия, направленные на понятия у детей и молодежи о вреде идеологии экстремизма и терроризма, формирование уважительного отношения к человеку, обществу, труду, нормам, правилам и традициям человеческого общежития, стимулирование правопослушного поведения, профилактика правонарушений, недопущения экстремистских проявлений, случаев конфликтов, привитие им традиционных российских и дагестанских духовно - просветительских ценностей. На общих собраниях школ и детсадов проведены беседы с родителями с целью разъяснения российского закона по противодействию экстремистской и террористической деятельности.

Совместно с ОМВД России по Табасаранскому району, МКУ «Управление образования» и Многофункциональным молодежным центром, в семи образовательных учреждениях провели профилактические мероприятия на тему «Безопасное использование ресурса сети интернет и профилактика экстремизма».

Хочу отметить, что все эти работы проведены и проводятся с соблюдением всех правил безопасности по нераспространению коронавирусной инфекции.

Проводя анализ работы по профилактике экстремизма и терроризма, общественно - политическая, социальная и иная ситуация на территории МО СП «сельсовет Хучнинский» характеризуется как стабильная и контролируемая. Фактов, имеющих признаки террористической и экстремисткой деятельности, а также фактов, влияющих на дестабилизацию в сельском поселении, не выявлены. Прогноз развития ситуации в сельском поселении положительный, недостатков в функционировании государственной политики в сфере противодействия терроризму не имеется.

**Заместитель главы МО СП «сельсовет Хучнинский»  
З.Ш.АБДУРИЗАКОВ.**

## Баркаллу ляхнiz - лайикълу къимат

Инсан чан умрий ккадау ийсариинди вай, хъа гъап1у ужувлан ляхнариинди инсанарин арайиль гъюратматлу шули аьдат ву. Гъаму макъалайн иgit Абдулжелил Аслановра чав ап1урайи ляхнариинди девлету кас вуйиваликан умудлуди пуз шулу. Мугъу, чан умрин ийсар ургуц1урилан зина дуխнашра, гъира жигъил наслиз дерин аьгьювалар ва тербия туври ими. Жямъаьтдин, райондин ва республикайин жямъаьтлугъ умрин ужур иштиракчи ву. Му, чан асас ляхин млямвал ап1ури, хизандин гъайгъушнаш дуխну, жямъаьтлугъ ляхнарира заан активвал улупуз хъуркру.

Абдулжелил Асланов 1950-пи йисан Цухдигъ гъула бабкан гъахну. Багъри гъула 8-пи класс ккудуб1ну, Дербентдин педучилишнейи урхуз уч1вру, 1969-пи йисан мугъу думу заан аьгьювалариинди ку дуб1ну. 1969-1971-пи йисари Совет Армияйи эскервалин гъуллугъ тамам ап1бан къяляхъ, сифте Хючнаарин, хъасин Курккарин къялан мектебиди млямди лихури, мугъу Ставрополин пединститутдин тарихдинна-филологияин факультетди заочно гъурхну. 1982-пи йисланмина Цухдигъарин къялан мектебиди тарихдин млямди лихура. Дагъустандин педагогвалин кадриириин квалификация за ап1бан дарсарий лекцийир гъурхну, «Табасарандин «Йисандин млям -2005» конкурсын гъалиб гъахну, 2008-пи йисан «Йисандин ужурсир млям» конкурсын гъазанмиш гъап1у хъуркъувалариз лигну Дагъустан Республикийин образованиеин Министерствойин грамотайиз ла-йикълу гъахну. Ели методобъединениин ляхнира мугъу гъарган заан активвал улупуру.

Абдулжелил Асланов 2010-пи йисланмина Урсатдин Федерацияин журналистарин Союздин член ву.

СССР-ин образованиин министерствойин, просвещениин, заан мектебдин ва илмин идариин работникарин профсоюздин ЦК-ийн Гъюратман грамотайин сагъиб, РФ-ийн ужударстар млямарин 2008-пи йисандин конкурсдин гъалиби, Урсат Федерацияин умуми образованиеин лайикълу гъуллугъчи, Президентдин грантдин сагъиб, заан категорийин млям ву.

Абдулжелил Мягъамедович Асланов (литературайн псевдоним Абдусалам) табасаран ч1алниинди газатар, журналар урхудариз ужуй таниш ву. Мугъан макъалайир, шырар «Табасарандин сес», «Таба-



саарандин нура» газатарий, «Дагъустан дишагъли», «Плази», «Литературайн Табасаран» журналарапи кми-кимида чап ап1ури шулу. Шырар, макъалайир дик1уз му Дербентди пе дуучишишнейи урхурайгант1ан хъюгъну. Мугъан яратмиш'валий наслиз тувбан, эдебувалин, ватан-первервалин, биц1идариз вуйи темири ахюо иишв бисура.

Жямъаьтлугъ ляхни ужур иштиракчи, гъарган гъяракатнаш хъуз ккуни, тарихдин млям Абдулжелил Аслановди, Ватандин Ахюо давдиль хабар дарди гъудургу ватанагълиириин шил агуб метлеб вуди, сифте багъри мектебиди заан классарий урхурайдариҳди ТОКС-дин десте тешкил гъап1ний. Фашист душман алжагъу шағъарин, гъуларин мектебарий урхурайдариҳди айлакъа убхюз, ахтармиш'валар гъахуз хъюгъну. Хъасин райондин ТОКС-дин десте тешкил ап1бакан дидин штабдин начальник Абдулжелил Аслановди гъамци гъап1ний: «Узу ва Шил'арин къялан мектебдин директор Альимягъамед Усмановди (гъамус рягъматлу) 2013-пи йисан ихъ райондин ТОКС-дин отряд тешкил гъап1унча. Ахиримжи 260-дихъна давдиль гъудургу эскарин къисматнакан аьгъю дап1на. Ихъ райондиан вуйи 64 ватанагълиин, душмандин ийсирвалий ахъдарин къисмат аьгъю дап1ну, ихъ «Табасарандин сес» газатдин машарий улихнаси 24 касдикан мляумат тувнача. Ав, ич отрядди хайирлу, ахюо ляхин к1ули гъабхура».

Жигъил наслиз ватан-первервалин тербия тувбак киву пайнаш лигну, райондин, республикайин жамъаьтлугъ умрий гъарган активно иштирак шулайи тарихдин млям, райондин ТОКС-дин штабдин начальник Абдулжелил Мягъамедович Асланов июли 26-ди, Дагъустан Республикийин Конституцияин ийгъан, райондин администрацийин актовый залий «Табасаран район» МР-ин Глава Мягъамед Къурбоновди лишанлу гъап1ну. Дагъустан Республикийин Главайин 2021-пи йисан 24-пи марта адабгъу 49-пи нумрайин Указдиз асас Абдулжелил Аслановдиз Амет-хан Султандин ччвурнахъан вуйи медаль тувну.

Думу медалихъди текбик ап1ури Абдулжелил Аслановдиз жандин мюгъкам сагъвал, к1ван шадвал, жигъил наслихъди гъабхурайи баркаллу ляхни хъана ахюо хъуркъувалар хъбукун ап1урхъа.

**Фарзилат РАЖАБОВА.**  
**Шикли:** А. Асланов  
лишанлу ап1ури.  
**Нурулла Рягъимовди**  
гъиву шикил.

## К1ваз ккуни пишнейин натижийир

Гъаваханум Байрамялиева Хючна гъула гъуллугъчийин ахюо хизанди бабкан гъахну. Багъри гъула 1988-пи йисан Хючнаарин къялан мектеб ккудуб1ну, Дагъустандин госпединститутди филологияин факультетди урхуз уч1вну. 1993-пи йисан жигъил пишкар Гъаваханум Исмяиловнайи чан зегъметнан садпи гамар, Хючнаарин кьюбии нумрайин къялан мектебди урс ч1алнан ва литературайин дарсар киври, алдагъуз хъюгъну.

«Мялимвалин пише фици ктабгънийва?» к1уру йиз суалназ Гъаваханум Байрамялиевай гъамци гъапний: «Учу ич абийир-бабариз ургур велед ача – кьюриши вахтна. Адаш халачайириин фабрикайи бухгалтерди лихуйи, хъа дада ихъ табасаран дишагълиириин ерли искусство вуйи халачачивалин эсерар яратмиш ап1бин машгъул вуйи. Учу, кьюби шубарира, мектебди садпи гъярфар аьгъю ап1айиз, халачайик садпи гугар ит1уз аьгъю гъап1нийча. Мектебди урхурайгант1ан гъап1нийза. Йиз мялимар, мялимвалин пише ктабгъуз къаст узу мектебди урхурайгант1ан гъап1нийза. Йиз мялимар, мялимвалин пише узуз гизаф ккунди, къабулди шуизуз, хъа дуарарин узухъна ва имбу баяр-шубариҳна вуйи янашмиш'валра гъациб шуйи. Мектеб ккудуб1иган, узу, йиз къаст к1ули адабгъуб, заан аьгьювалар гъадагъуб метлеб вуди, ДГПИ-ийи урхувал давам ап1уз документар тувнийза. Гъадму йисан душвава урхуз уч1вну, 1993-пи йисан думу ккудуб1нийза. Узу мектебди урхурайгант1ан гъарсад йисан райондин мектебарий урхурайдариин арайиль к1ули гъягъру, жюрбежюри предметарин олимпиадирии иштирак шуйза, приздин иишварра гъазанмиш ап1уза. Гъаци вуйиган, йиз мялимарра узкан разиди шуйи. Хъа пединституди урхурайгант1ан аьгьювалар гъадагъбаъра къяляхъ гъузурдайза, жамъаьтлугъ умрияра ужур иштиракчи вуйза. Пединститутдин ректориҳан, профсоюздин терефнаан саб-швнуб грамота азуз. Хъа мялимвалин садпи гамар Хючнаарин 2-пи нумрайин къялан мектебди урс ч1алнан ва литературайин мялимди лихури алдагъуз хъюгъюнза. Душвава узуз мялимвалин ужудар наслизтчир айзуз: Желил Мусаев, Нурутдин Ханмягъмедов ва хайлин жарадар, дуариз ахюо чухсагъуль пуз кундузуз.»

Ав, Гъаваханум Байрамялиева чан пишнейин гизаф ю1в алир ву. Мугъу Хючнаарин кьюбии нумрайин къялан мектебди ляхин ап1урайи вахтна, 2006-пи йисан, Хючна «Юлдаш» ЦО-ийи гимназияин сабли класс ачмиш гъап1ний. Душвава директорин заместителдири лихури, чан зегъметнан рякъю уч1ву Хючнаарин кьюбии нумрайин къялан мектебдихъна ярхла гъахъундай. Шубуд йисансана душвава лихувал давам гъап1ний. Гъамус Гъаваханум Исмяиловнайин жигъил наслиз аьгьювалар ва тербия туври 25 йис тамам гъабхура. Гъадму ахюо мудатнаш мугъан классдин руководителвиликкди юкъуб выпускной класс, 78 урхурайир, деетну. Гъадрарин арайиан 8 гъизилин медализ, хъа юкъур арсран медализ лайикълу вуди мектеб ккудуб1дар ву.

Гъаваханум Байрамялиевайхъ аьгьювалар гъадагъурайи урхурайдарири, гъарсад йисан райондин мектебарий урхурайдариин арайиль к1ули гъягъру олимпиадирии, жюрбежюри конкурсарий иштирак шули, приздин иишвар гъазанмиш ап1уру. Мисалназ, ккудубушу урхбан йисан мугъахъ аьгьювалар гъадагъурайи Эльвира Дадашевайи урс ч1алнаан райондин олимпиадайи сабли иишв, хъа республикайин мектебарий урхурайдариин арайиль 2-пи иишв гъазанмиш гъап1ну. Гъацира республикайин урхурайдариин арайиль к1ули гъубшу «Илимди живанар тухъ ап1уру» ахтармиш ап1барин ляхнари конкурсын Эльвира Дадашевай 2-пи иишв, хъа Амина Мягъамедовайи сабли иишв гъазанмиш гъап1ну.

Гъаваханум Байрамялиева учвра жюрбежюри конкурсарий иштирак хъуз ккуни, чаз айи аьгьюваларин архайн дарур ву. Мугъаз чахъ аьгьювалар гъадагъурайи урхурайдариин хъуркъувалариз, чан заан удукурувалариз лигну, Хючнаарин кьюбии нумрайин къялан мектебдин, «Юлдаш» ЦО-ийи, райондин Гимназияин, райондин администрацийин, УО-ийиин руководствойин, Республикийин образованиеин министерствойин терефнаан саб-швнуб гъюратман грамота ва чухсагъулин кагъзар а.

Райондин Гимназияин директор Элина Шихмягъамедовайи Гъаваханум Байрамялиевай гъякъана гъамца гафар гъапний: «Гъаваханум Исмяиловна ич, «Юлдаш» ЦО ачмиш гъап1у садпи ийгълан мина директорин заместителди, сифте урхбан ляхнари лигру, хъа аххиримжи шубуд йисан тербияин ляхнари лигру заместителди лихура. Му ич гимназияин варит1ан ужудар мялимари кан сарпир ву гъапишра, куч1ал даршул. Гъарсад йисан мугъан предметдиан урхурайдари ужудар натижийир гъазанмиш ап1у (Аххир 8-пи машња).

